

একটি বাড়ি একটি খামার

বর্তমানে পাইলগাঁও ইউনিয়নে একটি বাড়ি একটি খামার প্রকল্পের আওতায় আছে ৯ টি ওয়ার্ডের মোট-৫৪০ জন সদস্য ও সদস্যা। যারা নিয়মিত সঞ্চয়, ঋন এবং সমিতির যাবতীয় সুবিধা ভোগ করে থাকে। ইউনিয়নের ৫৪০ জন সদস্য ও সদস্যা পরিচালনার জন্য রয়েছে প্রতি ওয়ার্ডে আছে একটা একটা সমিতির জন্য কমিটি। যার দায়িত্ব পালন করে থাকেন সভাপতি ও ম্যানেজারগন।

বাংলাদেশের প্রায় ৮০ শতাংশ লোক গ্রাম বাস করে। ভূমি এবং জনগণ হল পল্লী-অর্থনীতির মূল চাবিকাঠি। পল্লী অঞ্চলের উনডুব্বনের উপর দেশের সার্বিক উন্নয়ন নির্ভরশীল। পল্লী অঞ্চলের প্রায় প্রত্যেক বাড়ীকে কেন্দ্র করে অব্যবহৃত জমি, উঠান, পুকুর/ডোবা, খাল ইত্যাদি এবং দক্ষ-অদক্ষ জনশক্তি, বেকার যুবক ও নারী রয়েছে। পাশাপাশি পল্লী অঞ্চলে সেবা সম্প্রসারণের নিমিত্ত বিভিন্নডব্ব জাতি গঠনমূলক বিভাগের প্রশিক্ষিত জনশক্তি রয়েছে। অর্থাৎ গ্রামে আমাদের ভূমি, শ্রম, পুঁজি মানব সম্পদসহ বিভিন্নডব্ব উপাদান এবং সম্পদ রয়েছে। যার সঠিক এবং যথাযথ ব্যবহার হলে স্থানীয় ও জাতীয় উনডুব্বনে ভূমিকা রাখবে। সম্পদ ও জ্ঞানের সর্বোত্তম ব্যবহারের মাধ্যমে পঁর্ তটি বাড়ীকে আর্থিক কর্মকাণ্ডের কেন্দ্রবিন্দুতে পরিনত করা সম্ভব হবে। এতে জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ধ্যান, ধারণা ও স্বপেডব্বর বাস্তবায়ন ত্বরান্বিত হবে। অন্যদিকে গণতন্ত্রের মানসকন্যা ও বর্তমান প্রধানমন্ত্রী জননেত্রী শেখ হাসিনার দিন বদলের সনদ বাস্তবায়নের পথ সুগম হবে। কৃষক বাড়ীতে বিভিন্নডব্ব প্রকার শাক-সবজি, মাঠে শস্য, পুকুরে মাছ, বাড়ীতে হাঁস-মুরগী এবং গবাদী পশু পালন করে থাকে। পল্লী অঞ্চলে অতিরিক্ত শস্য উৎপাদন, মৎস্য চাষ, হাঁস-মুরগী এবং গবাদী পশু পালনের সুযোগ রয়েছে। ফলজ, বনজঔষধি গাছ সম্প্রসারণেরও অব্যবহৃত সুযোগ রয়েছে আমাদের গ্রামে। এসব কর্মসূচী বাস্তবায়নে গ্রামের প্রত্যেকটি বাড়ীতে অব্যবহৃত জমি, পুকুর/ডোবা ব্যাপক ভূমিকা রাখতে পারে। মৎস্য, হাঁস-মুরগী এবং গবাদী পশু পালনের মাধ্যমে আমিষের চাহিদা মিটানো যেতে পারে। বায়োগ্যাস ও সৌরশক্তি ব্যবহার গ্রামকে আলোকিত করতে পারে। সার্বিক বিবেচনায় প্রকল্পটি সফলভাবে বাস্তবায়ন করা গেলে গ্রামীণ জনগোষ্ঠীর বিশেষ করে হতদরিদ্র ও দরিদ্র জনগোষ্ঠীর আয় ও কর্মসংস্থানের সুযোগ বৃদ্ধি পাবে এবং সার্বিক গ্রাম উন্নয়ন সম্ভব হবে।

আমাদের প্রায় ২২% গ্রামীণ পরিবারের প্রধান হচ্ছেন নারী। আলোচ্য প্রকল্পের আওতায় নারী শ্রমকে অধিকতর

কার্যকরভাবে কাজে লাগানো হবে।

৯। প্রকল্পের উদ্দেশ্যসমূহঃ

কাজের বর্ণনা:

৪৮৩ টি উপজেলায়, প্রতিটি উপজেলার ৪টি করে ইউনিয়নের, ০৯টি করে গ্রাম নির্বাচন করা হয়। প্রত্যেকটি গ্রামে ৪০জন করে মহিলা এবং ২০ জন করে পুরুষ মোট ৬০জন সদস্য নিয়ে একটি "গ্রাম উন্নয়ন সমিতি" গঠন করা হয়। প্রত্যেক সদস্য প্রতি মাসে ২০০টাকা করে জমা দিলে সরকার আবার ২০০টাকা করে উৎসাহ বোনাস দিবে। এভাবে প্রতি বছরে সঞ্চয় জমা হবে ২৪০০টাকা সরকার দিবে ২৪০০টাকা। এভাবে একটি সমিতিতে সঞ্চয় দাঁড়াতে ২৪০০+২৪০০x৬০=২৮৮০০০/-আবার সরকার ঋণ তহবিল প্রদান করবে ১৫০০০০/- টাকা। এখান থেকে প্রত্যেক সদস্য স্বল্প সুদে ঋণ গ্রহণ করতে পারবে। এভাবে সরকার ২ বছর পর্যন্ত উৎসাহ বোনাস প্রদান করবে।

তালিকা সংগ্রহের কাজ চলছে.....